

智链生态聚山城 创新实践赢未来

—行业巨头共话重庆发展新机遇



■产业转移重庆印象

北斗伏羲：

联手重庆多个区县 “掘金”低空经济

本报讯（新重庆-重庆日报记者 夏元）“低空经济发展蒸蒸日上，我们正联手重庆多个区县在这条赛道共同掘金。”11月25日，来渝参加2025中国产业转移发展对接活动（重庆）的北斗伏羲信息技术有限公司（以下简称北斗伏羲）董事长伍学民在接受记者采访时表示。

北斗伏羲是国内领先的新型时空大数据与低空智联网应用技术服务提供商，在医疗卫生、抢险救灾等方面探索开展无人配送、农业精准投施、航空旅游等示范应用。

伍学民表示，近年来，通过与潼南区共建“全空间无人体系融合飞行服务示范区”，北斗伏羲在当地重点布局发展物流配送、政务服务等应用场景并取得成效。

目前，北斗伏羲正与璧山区政府联合共建“低空无人机融合飞行训练场暨城市综合运营试验基地”，通过推动低空场景融合示范“以点带面”，助力璧山建成行业领先的“低空融合飞行产业示范平台”，加速低空航空器运营技术成熟及商业化。

艾氪智能：

西南总部落地重庆 背后有两大原因

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）“这一次我来到重庆，感觉非常好。重庆无论是厚实的产业基础、优渥的招商引资政策，还是良好的引才育人环境，都非常吸引我。”11月25日，艾氪互联智能科技（深圳）有限公司（以下简称艾氪智能）创始人段丰元告诉记者。

艾氪智能致力于用人工智能技术助力传统产业升级迭代，今年8月开始和重庆进行多轮接触，最终决定将西南总部建在重庆渝中。

段丰元表示，做出这样的决定，主要有两个原因：一是看好重庆的营商环境。通过这次活动，他看到了重庆干事创业的热情，以及发展人工智能产业的决心。二是对重庆制造业充满信心。重庆“33618”现代制造业集群体系建设很有前瞻性，智能网联新能源汽车、电子信息、新材料等产业发展卓有成效，为人工智能应用提供了广阔的用武之地。

下一步，艾氪智能将加快推动西南总部早日落地，并同步成立人工智能产业基金，在本地孵化更多优秀企业，共同打造人工智能产业集群。



11月25日，重庆悦来国际会议中心，2025中国产业转移发展对接活动（重庆）现场签约。

本组图片均由记者谢智强摄/视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 余振芳 唐琴

11月25日，2025中国产业转移发展对接活动（重庆）举行。在“智链生态 创新实践”主旨演讲环节，正泰集团、辽宁方大集团、洪泰基金、长安汽车等企业负责人畅所欲言，为实现重庆高质量发展蓝图聚智赋能。

与会企业家一致认为，重庆凭借独特的战略优势、坚实的产业根基与一流的营商环境，正成为企业布局未来、实践创新的理想热土。

看好重庆：
区位与生态铸就投资热土

为何投资重庆？多位企业家从宏观战略与产业基础层面给出答案。

洪泰基金创始合伙人、董事长盛希泰与中国长安汽车集团党委常委、副总经理贾立山均表示，重庆地处“一带一路”与长江经济带的联结点，其“承东启西、通江达海”的区位优势正转化为实实在在的开放优势。

雄厚的产业底蕴与丰富的应用场景，构成重庆的另一大吸引力。盛希泰表示，重庆拥有全国最完备的工业体系之一，39个工业门类和超大规模城市就是最宝贵的“生产力和试验场”。他坦言：“智能驾驶若未在重庆跑通，就意味着没在中国跑通。”对此，贾立山深表赞同。他指出，重庆是中国汽车制造的主阵地之一，为智能网联新能源汽车生态

的构建提供了完美土壤。

一流的营商环境则直接催生了投资热度。辽宁方大集团执行董事、党委书记宋宏谋以集团在渝项目落地的“方大速度”为例，盛赞重庆以“贴身服务”与“马上就办”作风，形成“政府跟着企业走”的良好态势。

扎根重庆：
多元实践共建“智链生态”

企业对重庆的看好，已迅速转化为产业实践，绘就一幅“智链生态”的实景图。

在绿色能源赛道，正泰集团董事长南存辉分享了其“风光储充氢”一体化综合能源解决方案如何与重庆需求紧密结合的案例。从已在万州、奉节等地推进的光伏富民工程，到与大渡口区签约的零碳园区标杆项目，正泰集团正将光伏全产业链优势与重庆绿色转型目标对接，并积极部署虚拟电厂，助力重庆实现虚拟电厂调节能力100万千瓦及建成24个近零碳园区的目标。

在高端制造与开放枢纽建设上，方大集团与长安汽车同样展现出雄心。宋宏谋所描绘的“重庆航空城”蓝图正加速变为现实：从航空食品保障、空中无人机研发到飞机拆解循环利用、飞机租赁，一个涵盖客运、货运、研发、物流的航空生态集群初具雏形，助力重庆打造“空中经济走廊”。贾立山则宣布，将把集团最核心的战略投资、技术路线和数据资源向

重庆汇聚，引领带动智能网联新能源汽车产业集群高质量发展，助力重庆加速建设“智能网联新能源汽车之都”。

共赢未来：
开放协同迈向创新共同体

面向未来，企业家们表达了与重庆深度融合、共建创新共同体的强烈意愿。

资本与科技的深度融合被视为关键引擎。“我特别看好重庆产业资本深度参与全球竞争的模式。”盛希泰表示，将持续关注并积极参与重庆发展，期待与这座城市产生更多“化学反应”。

构建“政产学研用”协同机制成为共识。南存辉提出，愿携手政府、基金、科研院校，构建协同创新机制，共建科创孵化基地，聚焦“投早、投小、投硬科技”。宋宏谋也透露，将与高校科研院所共建产学研平台，在生物医药、新材料等领域开展联合攻关，发展新质生产力。

产业链条的开放与赋能将成为新生的基石。贾立山承诺，将开放技术共享平台，赋能上下游企业与合作伙伴，共同打造自主可控、安全可靠的新型供应链。这体现了企业从竞争逻辑转向共生逻辑的选择。

从绿色能源到智能网联汽车，从航空

集群到资本赋能，行业巨头们在重庆的布局已超越单一项目，进入“智链生态”

协同创新的新阶段。他们在重庆的深度扎根，不仅是对这座城市当下发展的认可，更是对重庆未来潜力的普遍看好。

（相关新闻）

聚焦新质生产力 智链生态成果发布

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）11月25日，2025中国产业转移发展对接活动（重庆）开幕式上，发布了重庆产业转移服务智能体，北斗伏羲融合飞行创新产品，依托“重庆低空智能飞行创新产品，真身智能开源社区，工业智慧安全管理系统，安全评估监测公共服务平台等智链生态成果。

其中，阿里巴巴集团、中科摇橹船、洪泰基金等联合发布的重庆产业转移服务智能体，基于“12+N”产业大脑数据与智能分析模型，能为企业提供从意向研判到落地运营的全流程闭

环服务，破解产业合作中的精准对接难题。

北斗伏羲信息技术有限公司推出的融合飞行创新产品，依托“重庆低空智能飞行创新产品，真身智能开源社区，工业智慧安全管理系统，安全评估监测公共服务平台等智链生态成果。

真身智能开源社区集成智算算力、数据治理、供需对接等多重功能，为真身智能产业发展搭建重要支撑平台。首批生态合作伙伴涵盖国内真身智能领军企

业与重庆本地核心力量，形成“科创明星+本地龙头”的多元协同格局。

工业智慧安全管理系统、安全评估检测公共服务平台实现了工业安全动态监测、超前预警与一站式评估检测服务的统一，为制造业高质量发展筑牢安全屏障。

当天的开幕式上，中国企业评价协会汽车分会宣布成立。该分会将搭建汽车行业特色服务平台，开展汽车领域企业竞争力评价研究，推动企业在科技创新、可持续发展等方面提质升级。

图解·2025中国产业转移发展对接活动(重庆)签约项目

签约项目亮点纷呈

一批先进制造业项目 投资规模大、带动能力强：

立臻半导体投资52亿元
在九龙坡区建设车规光电模组及新型显示器件生产线

美的集团股份有限公司投资20亿元
在南岸区建设绿色循环产业园，力争2028年达产后新增产值40亿元

一批项目围绕新质生产力 涉及低空经济、人工智能、生物医药等新兴领域：

北斗伏羲低空经济产业研究院项目落户璧山区
将打造服务产品及无人机关键模组与算力底座

艾氪智能西南总部入驻渝中区
将为制造业提供“产业大脑”和“AI数字员工”解决方案

总签约项目159个
合同金额超千亿元

其中
现场签约项目62个
投资金额637亿元

覆盖领域
智能网联新能源汽车、高端装备、
数字经济、新能源新材料等

为重庆现代制造业体系构建注入强劲动力

区域产业合作成果丰硕

一批来自
长三角、粤港澳
大湾区等地的
优秀企业落子重庆

苏州立臻半导体
常州星宇车灯
深圳飞荣达

重庆将以此次活动为契机，持续深化与各地在各领域的合作，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，加快构建现代化产业体系，推动区域经济高质量发展

(记者 余振芳 整理)